“加固自己的房子是您的责任，当有组织的时候，您可能就是一个庇护所。现在是时候进行规划，计划，制定战略，组织和动员了。” -说唱歌手 迈克·凯勒（Mike Killer），在亚特兰大市长新闻发布会上的讲话

ACBS（译者注：语境行为科学协会）是一个国际组织，其明确的使命是减轻人类的痛苦，以便我们可以为建设一个更加滋养人类的世界做出贡献。我们生活在一个全球极其不平等的时代。少数人掌握财富的同时，许多人都在为生存挣扎。来自少数群体的人们，更有可能承受这种不平等的重负，因此遭受的损失最大。有据可查，对于少数民族/种族的人民，原住民，LGBTQ群体以及世界各地的妇女而言，种族主义和被歧视的经历与不良的身体健康和心理健康状况有关。

作为ACBS常务理事会，我们在此声明，明确反对世界各地的来自结构，文化以及个体层面的种族主义、出于种族动机的暴力、仇恨言论以及各种形式的偏见和压迫。我们邀请ACBS里的研究者，治疗师和助人者们，认真研究种族主义在世界各地的表现形式。我们要求我们的科学共同体应当发挥语境行为科学的优势，来探索和解决歧视和差异。我们鼓励您表达出自己的慈悲心，开明，并愿意为全球受歧视的群体和个人发声。

有人说沉默便是同谋。我们打算用自己的声音与他人共同创造改变。考虑到这一点，我们对美国发生的事件发表以下声明。
ACBS常务理事会关于美国国内问题的声明：
尽管我们的成员来自世界各地，但作为ACBS常务理事会的成员，我们感到不能保持沉默，我们必须谈论在美国最近发生的事件。在过去的一周中，乔治·弗洛伊德（George Floyd）在光天化日之下被残酷地杀害，而愤怒的路人却被誓言要保卫人民的警察监视着，而后者却无视他的怜悯之声。这次事件象征着美国黑人群体不合理，残酷和不公正的损失，这种损失来自于个人，系统和结构层面的种族主义。
弗洛伊德先生是在美国因种族主义和歧视而被杀害的众多黑人之一，这些人还包括Breonna Taylor，Ahmaud Arbery，Trayvon Martin，Atatiana Jefferson，Stephon Clark，Jordan Edwards，Alton Sterling，Tamir Rice，Eric Garner和Sandra Bland，这份名单还有很长，其影响非常巨大。如果您是黑人并居住在美国，那么您将面临极高的因种族歧视而被杀害的危险。如果您是黑人并且居住在美国，那么慢跑，遛鸟，去咖啡店，被警察要求靠边停车，待在家里或示威反对种族不平等都可能不安全。
美国人民生活在所谓的“种族主义大流行”中。这种大流行对我们所有人以及整个黑人群体的健康都有严重影响。除了无数的负面经济效应外，种族主义还与身体健康和心理健康方面的不良后果有关。因此，养育黑人孩子的父母必然会将他们送入一个不安全，不公平和不公正的世界。在COVID-19大流行期间，数据显示，由于潜在的医疗保健和社会经济差异，黑人和西班牙裔群体在此期间遭受的损失比其他群体更大。

最近几天，我们看到国际社会抗议乔治·弗洛伊德（George Floyd）以及其他警察暴行和种族主义暴力受害者的死亡。这些抗议活动也经常遭到警察的冒犯，和平示威者遭到警棍，胡椒喷雾和橡皮子弹的攻击。

我们ACBS常务理事会与黑人社区以及所有有色人种，原住民，移民，LGBTQ社区，妇女和来自少数群体的个人一道，反对一切形式的来自个人，文化和系统层面的种族主义和歧视。我们向那些呼吁结束美国及世界各地的种族主义，种族暴力和警察暴行的人们增加一份来自我们的声音。我们沉痛地认识到这些受害者的家庭和社区正在遭受的痛苦。无论我们是采取行动还是不采取行动，我们都认识到了反思和改进我们自己在使这些问题变得恶化过程中的重要性，以及认识到自我教育和教育他人来解决种族主义和不平等问题的重要性。
我们知道，仅仅发表一个声明是不够的，这个问题如果没有得到解决，还会继续存在。我们希望我们的组织能够成为为广大人民寻求安全，正义及和平的共同呼吁的一部分。
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译者：罗厚员 博士，ACBS多元化，平等和包容小组及亚洲文化小组组长。加拿大安大略省咨询与临床心理学家。
